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Cselédvándorlás.

K „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

kéletes 
meg kell döbbennünk 
megü költözködésen.

Mozzanatok
a magyar birodalmi róm. katholikusok 

életviszonyai köréből.
A Kath. Szabad Liczeum 1904. jan. 17-iki matinéján 

felolvasta Dr. Szolcsányi Hugó.

Mivel a tapasztalat szerint az általános ha­
lálozás mérveiben a gyermekhalálozás arányai 
szerint igazodik; az pedig a születési arány­
számmal áll benső okilagos kapcsolatban, na­
gyon természetes, hogy a születések nagyobb 
viszonylagos osztalékával dicsekvő vallásfeleke­
zetek is, az általános halálozás szempontjából a 
sorban elsőbb helyekre kerülnek; — és ezért 
leginkább ezen körülmény oka azon észlelet­
nek, hogy hazánkban a katholikusokra a né­
pességi arányszámnál magasabb halálozási 
quota esik. Az elhunytaknak u. i. legutóbb 
62, Magyarországban 61 százaléka volt róm.

Az uj év kezdetével, de már ezt meg­
előzőleg az ó év utolsó napjaiban egész 
kocsi rajvonalakat lehet látni a közlekedő 
utakon felpakkolva szegényes bútorokkal, 
nélkülözhetlen háztartási kellékekkel.

A gazdasági cseléd költözködik más 
gazdához. Ez igen természetesnek is lát­
szik első pillanatra, mert a cselédben is 
ugyanazon folyamat van mint emberben, 
a mi mindnyájunkkal közös. Az óhaj­
tások, a vágyakozások ösztönzik egy jobb 
jövő, egy boldogabb körülmények közzé 
juthatni.

Ha azonban mélyebben kutatjuk az 
oko at, a mely a cseléd költözködést tö- 

népvándorlássá tette, valósággal 
azon a nagy tö- 

a mely egy pár év 
óta mindig jobban-jobban, nagyobb-nagyobb 
mérvben fokozódik.

Az első főoknak tekinthető számos 
következményeiben a paraszt szocziálizmus 
mérge, a mely az aranyvárakat Ígérő 
apostolok ajkairól elhangozva, termékeny 
talajra talált a szolgálatban levő nép lel­
kűidében is. Romboló hatása ott nyil­
vánul első sorban, hogy elégedetlenné 
teszi különben tűrhető helyzetében, ellen­
tétbe hozza kenyéradó gazdájával, a kit 
később — hol egymás közötti tanakodás 
folytán, népszoczialisztikus lapokból ki­
kapott, tendencziózus bujtogatással meg­
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létesít villamos bevezetéseket csillárokkal Nagyváradon, Kossuth Lajos-utcza 11. (Füchsl-ház.) 

Telefonszám; 509. 512

X. évfolyam 16 szám.

npw rt í vrpi i1
.ML JL JMLJL M JHL

POLITIKAI NAPILAP
tévesztve — egyenes ellenségének tart. 
Ferde irányban kifejlődött igényei követ­
keztében magát szerencsétlennek érzi és 
ennek következtében kifejlődik a költöz­
ködést hajlama és folyton jobbat keresve, 
vándorol egyik helyről a másikra, sőt 
nem egy esel van reá, hogy józanabb 
cselédtársail is szolgálat változtatásra ser­
kenti, nagyon sok esetben nem csekély 
eredménynyel.

A másik ok. hogy lelki világa —• el­
tekintve az igen kevés kivételtől — cse­
kély, vallásos érzete a naponkint hallható 
tévtanok folytán alászállott, erkölcsi alapja 
nincs. A helyeit hogy istenéhez fordulna, 
még ünnepnapon is inkább a korcsmát 
keresi, mint az Isten házát. Mert a korcs­
mában élvez, pap neki nem kell, mert 
annak fizetni kell és nem ád semmit. 
Ilyen kijelentéseket lehet hallani tőlük.

Nem csodálható tehát, ha felfogása 
az ily cselédnek még jó körülmények kö­
zött is oda fejlődik, hogy magát teljesen 
boldogtalannak tartja és neki menni kell, 
ha elfogadható ok egyáltalán nincs is reá. 
Az ily költözködő cseléd rendesen elsze­
gényedik, elrongyosodik, elzüllik.

A szolgálati felmondás az ország e 
részében a negyedik negyed első napja, 
vagyis október 1-én történik, a midőn is 
három napi időt engedélyez a gazda az 
elmenendő cselédnek, a mely idő alatt 
jövő évi helyét megkeresi és újévkor 
szolgálatba áll.

Az okokat mindig jól tudom a szol­
gálatát felmondó cselédnek, de sohasem 
kérdeztem tőle, mert a valóságot úgy sem

kath., melyből 50, illetve 51 sz.-a a lat. szer­
tartásnak köréhez tartozott.

Ezen nagy veszteségünket — mint mon­
dók — leginkább a gyermekhalálozás bár 
folyton csökkenő, azonban még mindig igen 
magas színvonalát lefoglaló s a többi hazai 
vallásfelekezetek e tekíntetbeni arányait meg­
haladó mérveiben kereshetjük. A legutóbbi 
kimutatások szerint az országban 1000 újszü­
löttre átalán 345, a gör. szert róm. kath. 347, 
a latin szert, éppen 349 hét éven alól elhunyt 
számíttatott. Ez arányszámot csak a gör. keletiek 
387 százaléka (1901) múlta felül.

Ezen gyermekhalandóság, mely magas 
színvonalával talán ősidőktől fogva képezi né­
pesedésünk legsötétebb árnyoldalát, csak rész­
ben tudható be népünk nagy születési szapo- 

inkább
gyer- 
fele- 

hiányának, 
i beren­

dezéseink jóakaró törekvései sem voltak ké­

rasága természetes következményének, 
folyománya ez a köznépünk körében, a 
mekek észszerű gondozása és a családi 
lősség érzete mindenfelé észlelt 
melynek egészség- és közoktatásügyi

Csütörtök, január 21.
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mondaná meg, csak a legritkább esetben 
fordul elő.

Egyszer azonban egy hat évet töltött 
cselédtől mégis megkérdeztem, mert fel- 
költötte kíváncsiságomat, hogy hat év 
után egyszerre elmegy minden különös 
ok nélkül.

Kijárt a fizetésed? Ki, nincs pana­
szom. Bajod volt valakivel cselédtársaid 
közül ? Nem volt uram. Nagyobb fizetést 
kapsz, a hová szándékozol? Nem kapok. 
Hát mi ok késztet szolgálatod elhagyá­
sára? Semmi más, csak az, hogy pró­
bálok már másutt is.

Hogy ezeken kívül mily sok minden­
féle körülmény van befolyással a cseléd 
helyváltoztatására, arra igen sok esetet 
tudok felemlíteni. Kezdem a cseléd csa­
logató szomszédon, a ki minősithetlen el­
járásával igyekszik a szomszédság ban, 
legtöbb esetben barátjánál lakó jó cselédet 
alattomos utakon elcsalni, Ígéretekkel 
megtéveszteni. Az ily elcsalt cseléd pedig 
uj helyén legtöbb esetben nem válik be, 
— mert hivott lévén, többet megenged 
magának, mint régi helyén és a legcse­
kélyebb figyelmeztetés esetén gazdájával 
szemben állva, 
náltam 
közben 
csábitó 
eljárása

Vándorlóvá teszi a cselédet még az 
ő, vagy hozzátartozói pörlekedő termé­
szete cselédtársaival szemben. A szenve- 
délyesség — a mindig kö. nyebb életmód 
utáni vágy slb.

mondja: hogy nem ki- 
tnagam, az ur csalt el\ Idő- 

is elmegy. De az ilyen cseléd- 
meg is érdemli kritikán aluli 
gyümölcsét!

pesek eddig teljesen elejét venni. S a javulást 
e téren csak népességünk értelmi és erkölcsi 
mivelődésétől várhatjuk és csak ez utón re­
mélhetjük gyermekeink pusztulásának még 
most is rémes arányait szelidithetni és ezzel 
az általános halálozás mérveit, a nyugatvi­
déki államok halandóságának színvonalára le­
szoríthatni.

Az imént vázolt kedvezőtlen körülmények 
mellett, nagy vigaszunkra szolgálhat azon, a 
statisztika adataival beigazolható ugyancsak 
régi s állandóan ismétlődő észlelet, mely sze­
rint a halálozás nagyobb mérvei daczára sem 
képes, a hitsorsosaink körében előforduló szü­
letéseknek országos arányt haladó száma alap­
ján előállott többletet, a mely tagjaik számát 
évezredek óta az általános niveaut túl­
szárnyalva növeli, — ellensúlyozni, megron­
tani.

A népesedés eredményeivel beigazolja ezt 
az 1901-ben tett tapasztalat is, a mely évben 

i. úgy a magyarbirodalmi, mint a magyar­
országi népesség szubtesi többlete alapján 12
u.

s
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ben, hogy több ezredhez alig néhány póttar­
talékost hívtak be tényleges szolgálatra.

De a sok önként jelentkezésnek még az a 
messzeha'.ó és érdekes következménye lesz, 
hogy az 1904. évi fősorozáson, amely, habgr 
nék engedik már legközelebb meglesz tartva, a 
besorozottak nagy része mint létszámfelet 
póttartalékba fog jutni.

így meg fog történni, hogy az I-ső kor­
osztálybeli aránylag kicsi sorszámmal bíró had­
köteles is pó tartalékba fog jutni.

Ezen áramlattal áll szemben a cse- 
lédtartő gazda, amely napról-napra job­
ban terjed és áldatlanná teszi a cseled- 
tartással járó gazdálkodást. A cseled és 
munkásosztály megmételyezése egyedül a 
paraszt-szocziális ámításokra vezethető 
vissza!

Országos közérdek is, de a gazdanak 
önmaga iránti érdeke is az ily cselé.!van- 
dorlással szemben védekezni. Magától 
értetődik első sorban a méltányos de 
szigorú, igazságos elbánás. A ligetesek és
járandóságok érlék-egyenlősege egy nagy > 
vidéken. , ,., <

A szolgálatba kínálkozó olyan cseled ( 
fel nem fogadása, a ki egy helyen egy- j 
folytában legalább három évet nem tol- < 
tölt Az időközben ok nélkül távozó cse- . 
léd közigazgatási utón szigorú büntetése. ( 
A több évet szolgáló cselédet bizonyos t 
kijelölt idő leszolgálása után pótfizéiesben , 
részesíteni és munkaképtelenségére biz- ; 
tositani. , ,. 1 '

Ez és ezekhez hasonló eljárássá! sze- , 
rény nézetem szerint a cselédvándorlast 
nagy részben meg lehetne szüntetni. Mer 
ha a cseléd jó, a gazda is jó.

K—y Andor.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A főrendiház ülése
A főrendiház tegnap délelőtt 11 órakor 

ülést tartott, melyben gróf Zichy Nándor és a 
miniszterelnök hozzászólása után a tisztvise­
lők fizetési pótlékáról szóló javaslatot egyhan­
gúlag elfogadták.

Önkéntes katonák.
A közös hadügyminiszter umban már ösz- 

szeállitották a lajstromot azokról, akik had- 
kötelezetsséghk teljesítésére önként jelentkeztek. 
Kiderül ugyanis, hogy a parancsnokságok terű 
létén egészen speciális viszonyok keletkeztek. 
Az önként jelentkezők száma ugyanis oly nagy 
volt, kivált az egyes hadkiegészítő kerületek-

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 20.

• Elnök Perczel Dezső.
, A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése
' Ut&n Elnök: Felolvassa a beérkezett iromá-

! nyokat.
< Rakovszky beszéde.

i Rakovszky István: Három nap múlva ép­
pen esztendeje, hogy a katonai vita megkez­
dődött; ez a vita oda fejlődött, hogy most 
már a 67 es alap krízisével foglalkozik a Híz.

I Mikor a katonai javaslatokat beadták, vele 
■ szemben háromféle állást foglalt. A Kossmh- 
í féle függetlenségi párt bizonyos engedménye­

ket kért, igen helyesen. A néppart ugyanezt 
óhajtotta, de külön törvényben óhajtja Magyar­
ország és Ausztria paritását. A néppari állás- 
pontja az volt, hogy uj t_ 
sem vállal a nép számára.

elérte a maga czélját, mert a 
emelését megakadályozta.

Ezután a kormánypárt katonai pro- 
grammjával foglalkozik. Nagyon kétértelműnek 
mondja. Azt állitj*, hogy azt ő a hogy akarja, 
úgy értelmezheti. Apponyit a kormánypárt 
volt áldozatbárányának nevezi, aki — úgy­
mond — január 15-én nem volt képes tovább 
is tétlenül nézni, hogy az ő feláldozásával a 
Pártegység fenntartásával a nemzet követe-

I lései háttérbe szorittassanak, kimondotta, hogy 
ez a katonai programm nem egyezik az ö 
álláspontjával. A Kossuth-pártiakhoz fordulva 
azt mondja, hogy ők még a felségjogok , dol­
gában is állást foglaltak. Hosszban foglalko­
zik a felségjogok ügyével is. Majd Pitreich

terheket semmiesetre 
aoi vau«« ■» _ _____  A szabadelvöpárt

minden‘terhet* mee akart szavazni A néppárt
■ - nép terhének

, „saáre tér át azt hiszi, hogy Tisza vagy 

át“zi mert nem lehet, hogy egy magyar mi­
niszterelnök azt mondja arra, hogy az ő né- 

? "int nem kifogásolható. Ismétli, hogy 
iUn -m katonai, hanem ^zjogi kérdések me­
rülnek fel. Azt. mondja, hogy Phretch véte a 
iS évi XII. t.-cz. 11. és 12. §-ai ellen, 
mert Pitreich azt mondta, hogy nem létezik 
sTm német, sem magyar, sem, lengye, sem

Felolvassa ezeket a törvényszakaszokat. (He- 

lyeS1 Qabányi: Ez Pitreichnak Schmarnnl

I Pitreich és a Kossuth párt ellen.

Rakovszky Pitreich azt mondja, hogy ha valal^ katona akar lenni, tudjon németül, 
mert ez az ő vezényleti nyelve, más vezér.?- 
El, „,.l. »em léwk, ■>«■»

kéX 
“ekTd “sácnób l, lelt níilatkoVta»l to.- 
uitalk. teloLss» a lapokban közöli beszM.l 
tórdi Polonvit hogy most is megelégszik e tz z“ $9U Hald magyar “lfebM 
olvassaYfel Derschatta beszédét s a felsegjo. 
pókra "ézve Derschatta által tett nyilatkozatot. 
Kiolvassa az 1867. t.-cz. 11. § át melyben azt 
ialál a hogy abban csakis alkotmányos módon 

. ] gyakorolható felségjogról van sző. Szrmtelen- 

. nék nevezi Derschatta beszédét, mert fennálló 
és szentesitelt törvényeink ellen szól A4 
mondja hoay könnyen zárhatná ugyan I* a 
vitát hä D rschatta beszédére csak azt felel­
hetné hogy bennünket tisztán csak a ma­
gyar törvények irányítanak, de az osztrák ö - 
vényekből is magyar törvényekről van szó 
Ház7 hogy a felségjog nem közösjog, de az. igaz, 
hogy mi a felségjogokat nem más néP^rvénJe> 
hanem a mi törvényeink szerint akarjuk gya 
korolni, betartatni. A Kossuth-párthoz fordulva 
azt mondja, hogy ő is azt mondja hogy le 
gyen világosság s akkor, amikor a 
szelepen tartja kezét és csak rajta függ, *>gy
legyen világosság, ő vissza nem veszi a ke. . 
semmi Ígéret, semmi befolyás miatt sem. Önök 
azt hiszik, hogy csak önök képvZ'f ,aZ ({®k^i- 
zéket, mindent maguknak oktroyálnak (felk a 
tasok szélső balról: Úgy van! Gyávák!) és mos 
a mikor a legnagyobb szükség van a 
akkor visszalépnek, megfutnak köteles 
teljesítésétől. (Helyeslés a szélsőbalon, zúgás a

sz-kal, a róm. kath. vallása 1'3 sz.-kal, a lat. 
szert, külön tekintve pedig 1'4 sz.-kal miveke- 
dett számában; s az ugyanazon év , a 211 ezer 
főre rugó országos születési többletből 116 
ezer v. is 54 sz.-a lat. szert., 23 ezer v. 11 
sz.-a g. szert, róm. kath, s Így az e sokre az 
általános népnövekvési arányszámná , az 
utóbbiakra 1, összesen .tehát 5 százalékkal na 
gyobb osztalék jutott. Es még mennyivel ma­
gasabb lehetett volna ezen jutalék, ha a gyér 
mekhalandóság kedvezőtlen hatásait jobban 
ellensúlyoznunk sikerült volna.

Katholikus népességünk életfolyamatának 
nehány jelenségét illető eddigi fejtegetésünk­
ből leginkább az tűnt ki, hogy annak kedvező
XÄ« külono-m 
arányszámának köszönhetjük. Hála a Gondvi 
selésnek, az u. n. nea malthusi métely, mely |

jainak köre ezentúl még az eddiginél is gyor­
sabb ütemben íog növekedni.

Hogy pedig alacsony halálozási mérvek 
mellett még a születéseknek viszonylag mér­
sékelt száma daczára is, mily kedvező ered­
mények mutathatók föl, azt a hazai izraeliták 
idevonatkozó adataival igazolhatni. Az általá­
nos hiedelem izraelita vallásu honosaink, va­
lamennyi többi íelekezetet jóval meghaladó 
szaporodásának okát, azoknak rendkívülien ma­
gasnak tartott születési arányszámában haj­
landó keresni. A statisztika pedig éppen az 
ellenkezőt bizonyítja, mert soraikban a szü­
letési arányszám ugyancsak mélyen alatta ma- 
rád úgy az országos átlagnak, mint valamennyi 
hazai felekezetnek. Még U. i. 1000 magyar- 
birod. lakosból 44, s ugyanannyi magyar­
országiból 49 izraelita, 1000 újszülött kozott 
csak 28, illetve 43 tartozik ezen vallásfeleke-

a soktagu családtól irtózik, katholikus népes­
ségünket eddig megrontani nem mutatkozott 
képesnek. S azért a születések számának ro­
hamos sülyedésétől legalább egyelőre tarta­
nunk nem kell; - mivel pedig jogosan re­
mélhetjük, hogy a halálozás továbbra is foko­
zatosan szelídülni fogván, talán mar nemsokára 
a nyugot-európai színvonalat elén és azon 
állandóan megállapodik: bizonyosra vehető, 
hogy a magyarországi kath. társadalom tag­

zethez. Újszülöttekben ennélfogva az izraeliták | 
a legszegényebbeknek mondhatok. S hogy en­
nek daczára számbeli növekvésük mégis leg­
nagyobb valamennyi hazai felekezet között, 
azt a bevándorláson kívül, — 1000 lélekie 
közöttük csak 18 halálozás számíttatván, — 
leginkább kedvező halandósági viszonyaiknak 
tudhatni be, mely jelenség már önmagában 
véve is, részükre évi 1'6 — 1 8 sz.-nyi természetes 
számnövekvést biztosit. Azt pedig, hogy a 
magyarországi izraeliták oly kedvező, a leg-

több nyugot-európai állam színvonalán alól 
maradó halálozással dicsekedhetnek, elsoso - 
ban gyermekhalálozásuk szelíd mérveinek kö­
szönhetik, mert még az országban 1000 uj 
szülöttre 318, az izraelitáknál csak 225, t 
93-mal kevesebb hét éven alól elhunyt gy 
mek számíttatott. E körülmény egész va°L 
gában mutatja be az izraeliták erős tény í

I szaporuságának titkát, a melyet elsajatita 
hazánkban minden vallásfelekezetnek, fo g 
mienkének kiváló érdekét képezne.

Hazánk katholikus elemén a vándormoz- 
galom is igen érzékeny csorbát üt, arneny 
nyiben főleg az Amerika felé irányú o v 
dorlás leginkább a katholikusok lakta megy 
bői indulván ki, ott nagyon érezhető hézag 
kát hágy maga után. Ezen kifelé g ■ 
népmozgalom csökkentése azért nemcsak .. 
ország, hanem a kath. társadalom érdekét 
képezi, mert az első jóravaló munkáskéz. >
az utóbbi pedig hithü tagokat veszít a - 
melyek úgy az országra, mint a magyar 
társadalomra nézve legnagyobbrészt oi o 
tűnnek az idegen népek tengerében.

Némi recompensatiót nyújtanak e 
teségekért a katholikus hitre való 1 A . 
melyek számra nézve jóval meghaladja« 
kitéréseket. Statisztikánk idevonatkozó 
tatásai szerint u. i. az 1896-901. közot > 
folyt hat év alatt a másvallásra kitért



Kossuth párton, felkiáltások szélsőbalról. Ak­
kor menjf»“k át a kormánypárthoz, gyávák! 
Nagy zaj. Elnök csönget.)

Dr Molnár Jenő: Az ujonczjavaslat ellen 
szól. Tisza Ígéreteivel foglalkozik amely ígére­
tek még ma sem teljesittettek. Rakovszky sza­
vait idézi hogy: kézizálogot kérünkl Olyan ál­
lapotok vannak, amely állapotok arra enged­
nek következtetni, hogy Ígéretekben ma már 
semmit sem bízhatunk, hiszen szentesített tör­
vények sem tartatnak be.

ilyent tekintve is, szemben állok a magam és 
választó polgártársaim vallott felfogásával. De 
hát hódoltam a pártegység khuoürjának. Az­
tán gondoltam, hogy a függetlenségi elvekhez 
való törhetetlen ragaszkodásommal, az elvek 
diadala iránt táplált erős meggyőződésemmel 
és hitemmel, daczára, hogy a taktikainak mon­
dott kérdésben nem érlek egyel a párlveze- 
tőséggel és a többséggel, nem fogok rikító fol­
tot képezni a pártkör egységes szövetén.

A leszerelés káros eredményének kieme­
lésével igy fejezi be levelét:

Ezt pedig ugyancsak tapasztaljuk a had­
ügyminiszter kijelentéseiből, ama paczkázó, 
semmibe sem vevő kijelentésekből, a hogyan 

| osztrák részről a magyar közjogot tárgyalják. 
I A párt szolgáltatta ki saját maga kezéből a 
; fegyvert s ime most a czentralizmus föl- 
í bukkanó feje vigyorogva fcaczag a nemzet 

szemébe.
Es mindezekért a felelősséget, mint a 

pártkörnek tovább is tagja, nem vállalhatom 
s minden pártegységnél s minden szükkörö 
pártfölfogásnál előbb való előttem lelkiisme­
retem kényszere. M dőn azonban kilépek a 
pártkörből, megmaradok tovább is a függet­
lenségi és 48-as elvek szolgálatában, a párttal

I csak egy külső köteléket szakítottam meg 
I ez által, a belső a lélekbeli, a természetes 

kötelékeket mindig hordozni, vallani fogom.
Azt is legyen szabad végül, mint remény­

séget kifejeznem, hogy e lépésem nem fonja 
érinteni ama baráti viszonyt, melyet eddigi 
együttműködésünkben szerencsés valék a párt 
ré.zéről bírhatni, valamint ki kell jelentenem 

! azt is, hogy a tiszteletet és becsülést, a mé­
lyen tisztelt elnök ur iránt változatlanul fo- 

, gom a jövőben, úgy mint a múltban is tet- 
I tem, ápolni.

M.-Vásárhely, 1904 január 16.
Maradok kiváló tisztelettel 

Bedőházy János.
Lengyel Zoltán, a ki szintén kilépett, a 

i bejelentő levélben a lehelő legrövidebben hozza 
; Kossuthnak tudomására a kilépést.

Bedőházy János levele.
Bedőházy János, a függetlenségi párt ki­

lép tt ta-ja, követke: őleg indokolta kilépés0';
Nehéz szívvel jelenti be kilépését. Meg­

fontolta a lépést, melyet másfél hónap előtt 
is meglehetett volna. Választói e'őtt több Íz­
ben kijelentette, hogy a függetlenségi politika 
nemcsak az eszmét őrizni, hanem helyzeteket 
teremteni és eredményeket felmutatni.

Majd igy folytatja, a függetlenségi párt­
nak a magyar nyelvért folytatott harczárói 
írván:

Az ilyen függetlenségi politikának helyes­
lését nemcsak választó-kerületem polgárságá­
nál tapasztaltam, de sok helyt, a hol függet­
lenségi érzelmű emberek társaságában az or­
szágban megjelentem. A függetlenségi párt 
iránt a közelebbi időben a rokonszenvuek és 
lelkesültségnek a nemzet minden rétegénél oly 
hatalmasan, oly elemi erővel történt meg­
nyilatkozását egyébből sem tudom megma­
gyarázni, mint abból, hogy a nemzet a függet­
lenségi pártot tényleges eredménynek kivívá­
sáért látta végre va'ahára küzdeni.

A helyzet megvolt, annak megteremtésére 
elég volt a pártnak egy lelkesültebb, talán he­
vesebb, de kevésbbé diplomatikus eszü, vagy 
mondjuk a függetlenségi politikát őszintébben 
vevő töredéke. A kihasználás azonban el­
maradt. Éhez az egész párt kellett volna, a 
párt összessége.

A pártban felmerült nézetkülönbséget tak­
tikai kérdésnek tüntették fel. Annak akartam 
én tekinteni, bár éreztem, hogy itt nemcsak 
egyszerűen taktikáról van sző, hogy mint 

gör. szert, róm. kath. együttes száma, majd­
nem egyforma részesedéssel 10'6 ezer főt 
halad meg, viszont a kath. vallásra való átté­
rések száma évről évre növekvő arányokban, : 
ugyanezen idő alatt több mint 22 ezerre , 
ment, — mely mozgalomból a 1. szert, róm. ' 
kath. tiszta nyeresége nyolczezer, a g. szert. | 
pedig háromezer lelket tett ki.

V. I

Kath. társadalmunknak sok nagyjelentő- j 
ségü állapota és életviszonyára kellene még í 
kiterjeszkedni; az idevonatkozó ismertetése- : 
két azonban egy felolvasás szűk keretébe nem j 
foglalhatván be, azokat ezúttal mellőzni vagyok ■ 
kénytelen.

Mindamellett nem akarok e helyről tá­
vozni a nélkül, hogy nagyrabecsült figyelmü­
ket, a melylyel eddig megajándékozni kegyes­
kedtek, kath. társadalmunknak a közművelő­
dés köréhez tartozó a következőkben elő­
adandó mozzanatára fel ne hívjam és a végből 
szives türelmökért esedezem.

Évezredek tapasztalata igazolja, hogy azé 
az ország, akié az intelligentia, mert az értel­
miség alakítja a közélet úgyszólván összes 
nyilvánulásait. Fájdalom, mint katholikusok 
éppen e téren találkozhatunk a visszafejlődés 
oly tüneteivel, melyek gondolkozóba ejthet­
nek s érdeklődésünket igen nagy mérvben fel­
tölteni alkalmasak.

A jövő intelligentiája a jelenben nyeri a 
közoktatási intézetekben kiképeztetését. A kö­
zép és főleg a felső iskolák ifjúságának anya­
nyelvi s vallásfelekezeti megoszlása, már 
előre jelzi, hogy az értelmiség számviszonyai­
nak, a jelzett két szempont szerinti alakulása, 
mily irányt fog — talán már a legközelebb 
— ölteni. És az a tekintetbeni kilátás ránk 
katholikusokra nézve, az e jelenséget illető 
számadatok meg nem felelő állása s fokozatos 
rosszabbodása miatt, a jelenben kedvezőtlen­
nek mondható. Még a népiskolákba tényleg 
járó tanköteleseknek 52 sz.-a 1. szert, és közel 
9 sz. gör. szert, róm. kath. lévén, együttes 
61 sz.-ra menő jutalékuk, országos quótájuk- 
nak megfelel. Ellenben a gymnásiumi és reál­
iskolai népességben, még pedig évről-évre erő­
sen apadó mérvben a 1. sz. r. kath. 43, a gör. 
sz. 4, összesen csak 47 sz.-kal lévén képvi­
selve, népességi számarányukkal szemben 14 
sz.-kal visszamaradnak. Még rosszabbul alakul 
az arány a főiskolai hallgatóság körében, a 
melyben legutóbb (1901.) a 1. sz. róm. kath. 
ifjúság 41, a g. sz. pedig nem egészen 4 sz.-ot 
érvén el, viszonylagos elmaradása éppen 16 
sz.-ra emelkedik.

Azért semmi vád, semmi gáncs, legfeljebb 
dicséret és elismerés illethet bennünket, ha 
ezen arányszámoknak a tényleges népességi 
viszonyokkal a lehetőségig harmonikus, mél­
tányos megváltoztatására törekszünk.

!■'. \yt köv.)

A Sebes-Körös-Táiwlat 
közgyűlése.

Az érdekeltségi tagok élénk érdeklődése 
mellett rendkívüli közgyűlést tartott tegnap a 
Sebes-Körös vizszabályozó és ármentesitő tár­
sulat. A rendkívüli közgyűlésre a társulat köl­
csönétnek konvertálási ügye adott okot. A 
konverzió azonban nem sikerült s a köz­
gyűlés kimondta, hogy most már nem is 
foglalkozik a kölcsönök ilynemű rendezésének 
kérdésével.

A közgyűlés lefolyásáról egyébként követ­
kező tudósításunk szól:

Gróf Csáky Lajos elnöklete alatt jelen vol­
tak: Örley Kálmán, Pekánovits Imre, dr. Várady 
Zsigmond, Feiler József, Frankó Endre, Kabdebó 
Sándor, Jelentsik István, Tabéry Armin, Czeglédy 
Imre, dr. Mártonffy Bogdán, Nagy P. István, dr. 
báró Derchsel Gyula, Géczy Géza, Zeitterer József, 
Bartholomaidesz János, Mártonffy Gyu'a, Nádud- 
vary Lajos, Schwarcz Sámuel, Hoffmann Mihály, 
Pálfi Balázs, Krucsó Balázs, Bereczky Géza, Szi­
geti Elek, Halász Kálmán, Bőgős Miklós, Vass 
Imre, Berger Gyula, Dobó Imre, Szakadáti Tó- 
gyer, Puskás Lajos, Bonczos Miklós, B. Kiss Mi­
hály, Tardy Lajos, Marhás András, Nagy János, 
Juricskay Ákos, Gyány Ferenez, Kovács Béla, 
Bencze János, Erdélyi József, Horváth János, Hor­
váth Ferenez, Hasas Döme, Solcz Gábor, Drimba . 
Péter, Tripon János, mint érdekeltségi tagok 
és Farkas Kálmán kir. főmérnök, mint miniszteri 
kiküldött.

Csáky Lajos gróf délelőtt KJ órakor 
megnyitva az ülést, konstatálja a határozat­
képességet. A jegyzőkönyv hitelesítésére Frankó 
Endre és dr. Mártoníly Bogdán tagokat 
kéri föl.

Orley Kálmán indítványára a közgyűlés 
legfontosabb tárgyát, a konverzió-ügyet vitték 
először tárgyalás alá. Jelenti az elnökség, 
hogy megbízatásához képest eljárt az összes 
budapesti s a legnevesebb bécsi pénzinté­
zeteknél, de eredmény nélkül, mert köz­
ségi kötvények ellenében leltek volna csak 
hajlandók az intézetek a társulattal az ügy­
letet megkötni. Sikerült azonban a Pesti ma­
gyar kereskedelmi bankkal más irányú meg­
állapodásra jutni. Ez a következő ajánlatot

I küldte az elnökségnek:
Szóbeli értekezésünk alapján van szeren­

csénk a t. Elnökséggel közölni, miszerint haj­
landók vagyunk, a folyó évi július hó 16-án 
■ élt levelűnk hatályon kivül helyezése mellett 
a t. társulat nálunk fennálló kétrendbeli köl- 
csönének, nevezetesen a 41/, százalékos 
5.400000 korona díjas kölcsönnek és a 4 szá- 

I zalékos 1.400.000 korona kölcsönnek, a jövő 
január 1-én esedékes részletek lefizetése után 
még fenálló tőkemaradványait egy újabban 
nyújtandó egyesitett kölcsön uiján convertálni. 
A tőkemaradványok a januári részletek lefi­
zetése után következőképen alakulnak: a 4*/j 
százalékos d jas kölcsön tőkemaradványa lesz 
4.766.450 korona 32 fillér, a 4 százalékos köl­
csön lőkemaradványa lesz 1.312 280 korona 
78 fillér. Összesen tehát 6.078.731 korona 10 
fillér. Ezen összeghez még hozzászámítandó 
4.766.450 korona 3 fillér mint szükséglet a 41/, 
százalékos adósság készpénzben való vissz»fize- 
tésére, tekintve, hogy ezen kölcsön kizárólag 
kötvényekben fizetendő vissza, melyek azonban 
ily nagy összegekben 110 százalékon alul be­
szerezhetők nem lévén, csak sorsolás utján, 
tehát 10 százalék felpénzzel vonhatók ki a 
forgalomból. Ennélfogva a kétrendbeli kölcsön 
visszafizetésére, összesen: 6 555.3/6 korona 
13 fillér lenne készpénzben beszerzendő.

A kimutatott összeg beszerzésére van szeren­
csénk javaslatba hozi.i egy 3’/a százalékos kölcsön 
megkötését és pedig: 7.284.000 korona névérték- 

I ben, mely 31/» százalékos kötvényeket, 90 szá­
zalék árfolyamon számolnánk el, mi által a
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6 555 876 kprooa 13 fillék* készpénz eredmé- 
ÄU E«n kölcsön UlMta 
tárnát készek vagyunk a t. társulat kívánságá­
hoz képest 65, 70, 75 évre megállapítani és 
pedig kamat és tőketörlesztéssel együtt 65 
évre 410 százalék annuitással kamat ős tőke­
törlesztéssel együtt, 70 évre 4.05 százalék an­
nuitással kamat és tőketörlesztéssel együ t 75 
évre 4 százalék annuitással. A 65 éves kölcsön 
annuitása kitenne tehát 298.644 korona «> 70 
éves kölcsön annuitása kitenne tehát 295W2 
korona, a 75 éves kölcsön annuitása kitenne | 
tehát 191.360 korona, a mi tekintettel arra, j 
hogy a jelenleg fennálló kölcsönök törlesztési 
szükséglete évente 360.900 koronát tesz a 65 
éves uj kölcsönnél 62.256 korona a 70 éves 
uj kölcsönnél 65 898 korona, 8 75 éves uj köl­
csönnél 64 540 korona megtakarítást jelent, 
amihez még a megtakarított összeg sze vény 
és nyngta bélyege is megtakarításként járul 
Ezen megkötendő újabb kölcsön rendkívül 
visszafizetése esetére, a stornódijat a minden- 
kori tőkemaradvmy után számítandó 2 száza- j 
lókban állapítjuk meg. Tekintettel arra misze- | 
rint ezen ajánlatunk a t. társulatra nézve na- 
gvon jelentékeny könnyebbülést foglal magában 
azon reményünknek adunk kifejezést, hogy 
ajánlatunk a t. társulat részéről kedvező fogad­
tatásban fog részesülni. Kérve erre .vonatkozó 
becses elhatározásukról mielőbbi szives érte 
sitésűket, vagyunk tisztelettel Pesti magyar ke­
reskedelmi bank.

urley Kálmán kijelenti, hogy a társulati 
választmány ez ajánlatot sem javasolja elfo­
gadásra, mert nem akarják megterhelni,jdós- 
sággal az utódokat is c_ - ” ’
különben előnyös ajánlat sem 
a társulat igényeinek meg nem felel.
gyűlés a t_ 
laz elfogadta az
a na.
fáradozásáért elismerést 
vaznak.

Tudomásul vették a 
niszter leiratát, mely a 
költségvetését jóváhagyja. Az elnökséget 
bízta a közgyűlés, hogy a Fekete-Körös 
snlatnak a felfogó csatorna költségeihez 
hozzájárulás fejében 100 ezer koronát 
sen ki.

Kissebb folyóügyek után Csáky

választmány ez ajánlatot sem javasolja elfo-

és e szempontból a
a tagok, sem

- ■ ’. A köz­
választmány javaslatát egyhangu-

K cvbuv..- --'■ ajánlat tárgyalását levette 
napirendről. Orley Kálmánnak pedig buzgó 

... gó­és köszönetét

földmivelésögyi 
társulat 1904.

mi­
évi 

meg-
t ár­
való 

fizes-

lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi­
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váró- 
sairól tKérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A »TISZÁNTÚL*
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Lajos 
gróf elnöki jelentéseit telte meg. így örömmel 
vették tudomásul, hogy a társulati pénztárt 
az elnök megvizsgálta s azt legnagyobb rend­
ben találta.

A rendkívüli közgyűlés ezek után fél 11-kor 
véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — 16 kor.
Negyedévre — — — 4 »

Helyben házhoz hordva: 
Egész évre — — — ' 20 kor.
Negyedévre — — — — ° *

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

TAJEKOZTATO.

Jan. 24. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 2 Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 14. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélyeiy.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estéye
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.)

Előfizetési /elhívás.
Január elsejével lapunk fennállásá­

nak tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, buzga­
lommal igyekeztünk a közérdek szolgálatá­
ban azon nagy czélt: a katholikus öntudat 
felébresztését, a katholikus érdekek istápolá- 
sát előmozdítani.

Az uj évtized küszöbén bizalommal for­
dulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz, 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destrucliv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé

* 400,000 korona kölcsön. Különös írás 
érkezett tegnap Nagyvárad városához. A 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ebben tudatja, 
hogy arról értesült, miként Nagyvárad városa 
megakarja venni a nagyváradi gázgyárat és e 
czélra 400,000 koronás kölcsönt szándékozik 
felvenni. A bank felajánlja e tekintetben szol­
gálatait s kéri, hogy a részleteket közöljék vele 
s akkor megteszi ajánlatát a kölcsönre. A 
városházán nagyot néztek ezen a megkeresé­
sen, mert ugyan a 400,000 korona jó volna a 
városnak, de más czélra, nem a gázgyár meg­
vételére.

* Fegyelmi ülés. Nagyvárad város fe­
gyelmi választmánya holnap, pénteken délután 
3 órakor a városházán ülést tart, több vá­
rosi tisztviselő súlyos fegyelmi vétségében.

* Siket-néma gyermekek oktatása. A 
szomszédos Debreczenben a siket-néma gyer­
mekeket gyámolitó egyesület még a mull év 
október havában iskolát nyitott, a hol a siket­
néma egyének, de főleg gyermekek oktatásával 
foglalkoznak, azonkívül hajlandóságuk szerint 
más-más iparágra megtanítják őket. Az iskolá­
nak növendékei vagyoni viszonyaik szerint ré­
szint fizetők, részint djmentesek. Az egyesület 
megkereste a nagyváradi rendőrkapitányi hiva­
talt, hasson oda, hogy Nagyváradról is adják 
be a szülők siket-néma gyermekeiket a deb- 
reczt-ni intézetbe, mely valóban nemes czélt 
szolgál. A rendőrkapitányi hivatal a megkere­
séshez képest ez utón is felhívja azon szülőket, 
kiknek 6—15 éves siket-néma gyermekei van-

nak s ezeket a nevezett intézetbe beadni szán­
dékoznak, hogy az illető gyermekek Összeírása 
végett a rendőrkapitányi hivatal egészségügy! 
osztályánál jelentkezzenek.

• Szegény-ebédek a főpap ajándékából' 
Abból az 1000 koronás ajándékból, — melyet 
egy magát megnevezni nem akaró róm. ka,h 
főpap adott ál a székház felavatás! ünnepé­
lyén a polgármesternek - a város feje sze­
génysorán iskolásgyermekeket lát el ingyen 
ebédekkel. Tegnap volt az első ilyen ebéd a 
róm. kath. főpap ajándékából az orth. iz­
raelita népkonyhán. 200 szegény gyermek 
évült össze a város minden részéből, a leg­
több 78, Újvárosról jött, keresztények, zsidók 
vegyest. Az egyik gyermeknek bejött az édes­
anyja is. Szemében ott ült az éhség s darab 
kenyeret kért a fiatól, a ki a 11. elemi is­
kolába jár. A fin azonban jóétvágyu gyerek 
lévén, a hatalmas szelet kenyérből esik egy­
néhány falatot juttatott az édesanyjának A 
gyermekeket vezető egyik tanító aztán leül­
tette s megvendégelte az éhező anyát, aki el­
jött messze Csillagvárosról, gondolván, 
hogy ahol jóllakik a fia, jóllakhatik ő is. A 
szegény gyermekek csütörtök és vasarnap ki­
vételével minden nap ilyen nagyszámban men­
nek ebédelni kellő felügyelet mellett.

♦ Honnőt terjed a difteritisz. Dr. Baróthy 
Ákos v. főorvos előterjesztést tett a polgármes­
terhez a fertőző betegségek tárgyában. A fő­
orvos észlelete szerint ugyanis nagyon való­
sai ü, hogy a fertőző betegségeket a hegyről 
hnrczolják be s véleményezte, hogy a hegyről 
bejáró gyermekek az uralkodó difteritisz jár­
vány miatt tiltassanak el az összes olaszi 
elemi iskoláktól, a kerülők pedig járják M a 

! hegyet s a gyanús torokbeteg gyermekeket ír­
ják össze s jelentsék be. A városi tanács teg- 
nap tárgyalta a főorvos előterjesztését s azt 
visszaadta a főorvosnak azzal, hogy hívja fel 
a hegybírót, miszerint járassa be a kerülők­
kel a hegyet s a betegeket Írassa össze. Ha 
ezekből szükségesnek látszik, szigorúbb intéz­
kedéseket vesznek igénybe.

* Az úszódi elköltözik. A körözs-utezai 
uszoda ideje is lejárt az uj városház építésével. 
A jelenlegi berendezéssel ugyanis képtelenség, 
hogy olt legyen ez az ócska alkotmány a Kö- 
rözs partján, minden mástói eltekintve, mar 
csak közerkölcsi szempontból is. A város köz­
gyűlése különben is csak addig adott engedélyt 
az uszodára, amig az uj városháza felépül. A 
városi tanács elhatározta, hogy felszólítja az 
uszoda tulajdonosát, miszerint záros hatandó 

, alatt bontássá el a Körözs partjáról a rozoga
bódékat.

* Egy halálra ítélt. A La Rappel czimü 
franczia lap írja a következőket: Spiridon 
Nikolajevics Sándort, aki a kievi egyetem 
hallgatója volt, forradalmi üzelmek miatt ha­
lálra ítélték és az Ítélet végrehajtásáig be- 
böriönözték. Az elitéit asszonynak öltözve 
megszökött a börtönből és Romániába került, 
ahol orosz titkos ügynökök kinyomozták és

• letartóztatták. Az orosz kormány erre az 
elitéit kiadatását kérte, Románia azonban e^ 
megtagadta és a magyar határra vitette 
Spiridon Sándort, aki most Budapesten van, 
ahol nem esik semmi bánlódása, mert a 
politikai elítéltet a magyar kormány sem 
adja ki.

* Rablótámad <8 az utczán. Székely Antal 
19 éves dijnok újpesti lakos jelentést tett ma 
a rendőrségen, houy tegnap este rablótáma­
dásnak esett áldozatul. A fiatalembert az új­
pesti Mária-utcza sar*án valaki kővel f J,l 
vágta, mire Székely összeesett. A hid‘g a?-0“' 
ban magához térítette és akkor vette ®S7r.’ 
hogy órája és 7 koro m készpénze eltűnt, a 

rendőrség keresi a rablót.
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♦ A színház tűzbiztonsága. A Gerö Armin 
főkapitány által a színház tüzbiztousága érde­
kében összehívott értekezlet tagjai tegnap újból 
tanácskoztak. Gerő Ármin elnöklete alatt jelen 
voltak dr. Hoványi Géza, R mler Károly, Hlatky 
Endre, dr. Berkovits Ferenez, Mezey Mihály, 
Kőszeghy József, Belányi Imre villamos igaz­
gató, Somogyi Károly színigazgató és Mendelé- 
nvi Béla fogalmazó. Az értekezlet megállapo­
dott, hogy a következőket terjeszti javaslatként 
a városi tanácshoz: a szinházfelügyelő kilakol­
tatása sürgős úgy a színház tűzbiztonsága, mint 
emb ri szempontból. A vasfüggöny felhúzása 
villamos motorikus erőre alakittassék át, de a 
leeresztés kézi erőre is történhessék. Helyesnek 
véli az értekezlet, hogy a szökségkijáratok for­
galomba jöjjenek s ezt megszokja a közönség. 
A karzati kijárat előtt a dobogó kiszélesítendő- 
A zártszékeknél levő 2-od emeleti külső for­
raszról vaslépcsőt készítsenek az épület külső 
Ma mellett. A szükséglámpák közvetlen az 
accumnla'orbói is bekapcsolhatók legyenek; a 
színpadon levő gyertyák pedig drótkosárral vé­
tessenek körül. A színházi villamos vezeték la­

kat a falu felső szélén fekvő házaknak, még 
pedig o'y erővel, hogy a fából készült házak 
recsegve-ropogva zúzódtak össze. Ez a szeren­
csétlenség még szerencsére estefelé történt, mi­
kor a lakosságnak sikerült elmenekülni az el­
pusztított házakból és a kevésbbé veszedel­
mes helyen lévő házakba húzódtak. Éjjel azon­
ban újabb veszedelem érte a szegény népet. A 
nagy fatömeg egyideig felfogta a lefutott vizet, 
ami azonban később annyira felgyülemlett, 
hogy átcsapott a fatorlaszokon és egy fél óra 
alatt ellepte az egész falut. A viz betódult a 
háza ba s a megrémült lakosság a hideg éjben 
kénytelen volt menekülni a viz által elsodort 
házak tetejére és a lesodort fa tömbökre, me­
lyekből talpakat rögtönöztek. A szerencsétlen­
ség közben több emberélet is pusztult el, de 
ezek száma még eddig nem volt megállapítható. 
A lakosság szarvasmarha állománya azonban, 
mely egyedüli jövedelmi forrását képezte a 
szegény népnek, majdnem teljesen elpusztult.

* Az egyetemi magántanárok. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter jóváhagyta dr- 
Zubriczky Aladár, székesfővárosi főreáliskolai 
hittanárnak a budapesti egyetem hittudományi 
karán az ókori keresztény irodalom történeté­
ből egyetemi magántanárrá történt képesi-

burkolata haladék nélkül tűzálló burkolattal 
látandó el. — A főmérnököt felkérték, hogy a 
színpadi záporkészülék, az állóhelyek befogadó 
képességének és a füstszelep nagyításának kér­
dését tanulmányozza. Annyit megállapított a 
bizottság, hogy az országban nincs egy színház 
sem, amelynél jobban volna gondoskodva a tűz­
biztonságról. Kapcsolatosan megemlítjük, hogy 
Rimler Károly polgármester a színház terve­
zőjét, Fellner műépítészt Nagyváradra szándé­
kozik hívni, hogy a színház körül felmerült 
kérdésekben véleményét kikérje. Ilyen az a 
kérdés, hogy miként lehetne a színház nézőte­
rét megnagyobbítani, a díszletraktárt mellé épí­
teni stb.

* Köszön ‘tnyilvánitás. A nagyváradi ipar­
testületi ifjúság önképző egyletének 1904. 
január hó 10-én a Zöldfa dísztermében tartott 
tánczestélyének költségeihez feiülfizetéseikkel 
hozzá járultak: Dr. Barabás Béla orsz. gvűl. 
képviselő 20 kor. nagymélt. Szmrecsányi Pál 
váradi kath. püspök 10 kor. Kiss Károly 4 kor. 
Neumann Vilmos, Oláh Lajos, Szilágyi Tiva­
dar 3—3 kor. Cser János, Kalla István, Mertz 
János, Némeh Antal, Petruska Mariska (Belé­
nyes). Szabó László, özv. Sonnenfeldné 2—2 kor. 
Körössy Sándor 1 kor. 20 fill. Kiss Gyula, Ko­
vács Mihály, Navv János fésűs 1 — 1 kor. Lányi 
Imre 60 fillér. Fogadják a szives f -lülfizetők 
egyletünknek e helyen nyilvánított hálás köszö­
netét. Az elnökség.

* 5000 korona a mentő intézményre- 
A vörös-kereszt nagyváradi fiókja felajánlotta, 
hegy a Nagyváradon létesítendő mentő intéz­
mény berendezésére 5000 korona összeget 
rendelkezésre bocsát. Dr. Beöthy László fő­
ispán, mint a vörös-kereszt egylet helyi elnöke, 
értesítette Nagyvárad városát., hogy az 5000 
koronát kiutalta, továbbá a vörös-kereszt 
egylet részéről a mentőintézmény igazgató­
választmányába dr. Hoványi Géza külde­
tett ki.

* Arvizveszedelmek. Nagy veszedelem érte 
a lipótmegyei Boca községet. A hegyoldalba 
épült kis tótfalu majdnem teljesen elpusztult 
egy éjszaka alatt a hóolvadás által okozott 
árvíztől. A tél folyamán ugyanis — mint tudó­
sítónk Írja — a község feletti erdőrészben 
erdő rtást végeztek és a levágott fatömböket 
otthagyták az erdőben, hogy majd a tavaszi 
olvadás alkalmával, amint ezt máskor is szok­
ták, lec>usztassák a völgybe. A múlt héten be­
állott hirtelen olvadás azonban lesodorta az 
ezrekre menő fitömböket s a víz nekivitte azo-

tésél.
♦ Szerencsétlenség a fegyverrel. László 

Sándor mezőtelendi 22 éves napszámos e hó 
18-án, a forxópisztolyába már régebb idő óta bele 
rozsdásodott töltényt ki akarta lőni. Miután a 
fegyver csak kétsz ri próbálgatásra sült el, 
felhúzta a kakast és a szájába fogta a csővet, 
hogy kilője belőle a töltést. A fegyver elsült s 
a golyó a bal arczáu fúródott keresztül. A sé­
rült embert, tegnap beszállították a biharmegyei 
közkórházba, a hol jelenleg gyógykezelés alatt 
áll. Sérülése nem veszélyes, s igy rövid idő 
alatt elhagyhatja kórházat.

* Affaire. Bede Jób hírlapíró tegnap a 
»Pesti Hirlap«-ban nyilatkozik. Nyilatkozatá­
ban, mely gróf Teleki Sándorral illetőleg a 
gróf lemondásával a Ház jegyzői tisztjéről fog­
lalkozik, azt írja, hogy Teleki hazudott. Gróf 
Teleki megbízta Dániel Gábor és Komjáthy 
Béla képviselőket, hogy Bedétől elégtételt kér­
jenek.

• Öngyilkos cseléd. Fodor Erzsébet nagy- 
kágyai születésű 17 éves cseléd tegnapelőtt 
öngyilkossági szándékból zsíros szódát ivott. 
Szer-ncsér ■ azonban oly keveset vett be a 
különben ölő szerből az életunt leányzó, hogy 
attól semmi komolyabb baja nem lesz. Az 
öngyilkos cselédleány:, behozták Nagyváradra, 
s a biharmegyei Közkórházbm gyógykezelik, 
honnét hamarosan elbocsátják.

* A bileki katasztrófa. Szerajevóból jelen­
tik: A bileki katasztrófa ügyében Grűnzweig 
ezredes és vádlottársai ügyében befejezték a 
főtárgyalást. A katonai perrendtartás szabályai 
szerint az ügyiratokat a katonai törvényszék 
elé, onnan pedig a legf Iső katonai bíróság 
elé terjesztik. Ez dönt végérvényesen az ítélet 
dolgában és az uralkodó akaratnyilvánításának 
kikérése után az elsőfokú bíróság kihirdeti az 
ítéletet. Eí a kihirdetés valószínűleg még e 
hónap végén megtörténik.

x Kovács L. és Társa ezég lapunk mai 
számában Közölt hirdetésére tisztelettel hívjuk 
fel olvasóink szives figyelmét.— Egysz-ri próba 
vásárlás elegendő arra, hogy ezen üzlet pontos 
kiszolgálás ról, árui jó minőségéről, valamint 
az árak rendkívüli olcsóságairól bárki meggyő­
ződést szerezzen.

x Tisztelettel hívjuk fel lapunk olvasói­
nak szives figyelmét Sz. KOCSIS JÁNOS 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó ezég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére. 606.

Igazságszolgáltatás.

A kolozsv&ri-utczai rablás.

A múlt év juhus 25-én a nagypiacztéri 
Temesvári-sörcsarnokban idogált Reatye Pask 
pesterei legény. Alig ült egy negyed óráig egye­
dül, mikor Bota Iliié már kissé ittasan betért 
a sörcsarnokba s a Restye asztalához ült. Jó 
ideig idogáltak együtt és Restye észrevette, hogy 
fiolánál nagyobb összegű pénz van. Az ittas 
embert kicsalta hát a sörcsarnokból s addig 
tartotta szóval, mig a kolozsvári-utczai Veisz- 
féle házhoz értek, ahol Restye Pask szekerével 
megszállott. Itt becsalta Bolát az istállóba s 
egy kapanyéllel úgy ütötte fejbe, hogy a szálas 
ember eszméletlenül rogyott össze.

Restye Pask ezután elvette az eszméletlen 
ember pénzét s nyomtalanul eltűnt.

• A Veisz-féle ház lakói olt találták meg az 
; elszédűlt embert az istállóban s beszállították 

a biharmegyei közkórbázba, ahol még aznap 
kihallgatták s vallomása alapján megindította 

i a kir. ügyészség a vizsgálatot.
A csendőrök csakhamar kézrekeritették 

Restye Paskot, aki azonban tagadta, hogy ő 
fosztotta ki Bota Iliiét.

Ezzel szemben bizonyítékok voltak a Veisz- 
féle ház lakóinak vallomásai, akik eskü alatt 
bizonyították, hogy ráismertek Restye Paskban 
arra az emberre, aki Bota Iliiével az istál­
lóba m mt

A törvényszék esküdtbirósága tegnap ült 
össze, hogy ez ügyben ítélkezzék Millye Gyula 
elnöklete alatt.

Az esküdtbiróság következőkép alakult meg: 
Szavazó bírák: Debreczeny József és Nagy 
József.

Ügyész: Kom Lajos.
Védő: Némethy Ferenez dr.
Rendes esküdtek: Szödényi Nándor, Veres 

István, Sztankovics József, Stauber József, Csa- 
nak Jenő, Tardi György, Szilágyi Gábor, Altnő- 
der Vincze, Nagy Lajos, Rieger Gusztáv, Posz­
tós István, Kopócsi Endre.

Pótesküdtek: Hoffmann Henrik, Váradi Mór.
A főtárgyaláson váratlan fordulatot adott 

az eddig rejtélyes bűnügynek Restye Pask val­
lomása. Ugyanis beismerte, hogy ő volt Beta 
Iliiével a Temesvári-sörcsarnokban s ő vele 
jött el onnan a Veisz-féle házhoz.

A tanúvallomások is megerősítették, sőt 
kétségen kívül helyezték Restye bűnösségét s 
Kom Lajos alügyész mind e bizonyítékokat 
meggyőzően csoportosította vádbeszédében.

Dr. Némethy Ferenez minden enyhítő kö­
rülményt felemlítve Restye védelmére, a 92. 
szakasz alkalmazását kérte.

Az esküdtek egyhangúlag bűnösnek mon­
dották ki Restye Paskot az erőszakos rablás 
bűntettében s az esküdtbiróság e marasztaló 
verdist alapján a 92 szakasz alkalmazásával 
5 évi /egyházra ítélte.

Gyilkos béres.

I Bajdoy János az önérzetes parasztnak 
* abból a fajtájából való, aki vérének hirtelen 

felkavarodásakor ölni képes inkább, mintsem a 
rajta esett sérelmet meglorlatlanul hagyná. 
Erős indulatos ember, de kötelességtudó. így 
mondják akik együtt éltek és dolgoztak vele 
Erkenézen béres volt Szlávi József birtokán 
s nem igen adott panaszra okot. Egyszer ám 
valami mulasztás miatt durván rászólott az 
ispán, s az indulatos béres ostornyéllel vágott 
vissza, úgy hogy az ispán belehal! a szenvedett 
súlyos ütésbe. E miatt az erős felindulásban 
elkövetett emberölésért a törvényszék bűntető
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tanácsa tekintetve véve az enyhítő körülmé­
nyeket, másfélévi börtön büntetésre Ítélte.

A tömeggondnok ur. Klasszikus ter­
mészetű ügy foglalkoztatja most a fővárosi jo- 
gászkörökel. Egyik fővárosi napilap szombaton 
megírta, hogy egy magasrangu bíró veje, aki 
csak néhány nappal ezelőtt lett ügyvéd, már 
jövedelmező gondnokságot kapott, holott általá­
nos tapasztalat, hogy az ügyvédeknek rendes 
körülmények között sok-sok évig kell várni, 
míg ez a szerencse éri őket. Ez a hirt illeté­
kes helyről másnap megczáfolták, ami most 
már éppen azért kelt érthető feltűnést, mert 
ez a hír — amint azt maga a Budapesti Köz­
löny is bizonyítja — megfelel a valóságnak az 
illetékes helyről jött czáfolot daczára is.

Eremits képviselő gyilkosai. Az 
Eremis Pál gyilkosai ellen a nagykikindai tör­
vényszék előtt folyamatban lefő bűnügyben a 
család a budapesti törvényszék delegálását kérte. 
A nagykikindai királyi ügyészség pártolólag ter­
jesztette föl a kérvényt a budapesti főügyész­
séghez. Ho;y a gyilkos testvérek még rövid 
idő előtt Eremitset nem gyűlölték, kitűnik abból, 
hogy a legutóbbi kongresszusi választások alkal­
mából Sibul Mládea, az idősebbik, Eremitsre 
szavazott, sőt egyik főembere volt. Minthogy 
alapos a gyanú, hogy Sibulék csak bérgyilko­
sok voltak, a vizsgálat most abban az irány­
ban folyik, hogy Sibulék kikkel érintkeztek a 
gyilkosságot megelőző időben és kitől kapták a 
náluk talált értékes, angol gyártmányú revol­
vereket.

EGYESÜL.ETEK.

Az iparos ifjak gyűlése. A nagyvá­
radi ipartes ölet ifjúsága önképző egyletének 
választmánya ma, csütörtökön este 
egyleti helyiségében (Szent-László-tér, Kovács­
ház) választmányi gyűlést tart.

8 órakor,

SZÍNHÁZ.

HETI MÜSOH :

Csütörtök: Két szék között a pad alatt, uj 
vígjáték itt először.

Péntek: Két szék között a pad alatt.
Szombat: A vándorlegény, nj operett, 

először Eyslertől.
Vasárnap: A vándorlegény.

(aj) 
itt

kö- 
kake- 

karzat

meg­

megfelelő

a dicséret, 
közvetlen

Folt, a mely tisztit
Szokatlanul szép és igaz siker dobzódott 

tegnap a tapsokban a színház fehér falai 
zött. Szokatlan volt, mert végre nem a 
valke duhajságának tapsoltak s nem a 
tapsolt.

Echegaray nagy színpadi furfanggal
csinált darabját mesterien érvényre juttatták 
tegnap este. Majdnem kivé'el nélkül 
erők kezébe kerültek a szerepek.

Kesztler Edét illeti első sorban 
a ki annyi drámai erőt és annyi
igaz hangot még talán nem is mutatott, mint 
tegnap este. Igaz volt rajongásában, igaz a 
szenvedélyek féktelen kitörésében s a hogyan 
az utolsó felvonás tragikus jeleneteit megját­
szotta, az az egész közönséget féktelen tap­
sokra ragadta.

Matilda szerepét Kápolnai Juliska, már 
hevesebb erővel, de játékban, felfogásban sok

külső 
taps.

a kö

igazsággal alakította. Kifogásolható csak az 
itt-otl hamis hanghordozása.

E. Kovács Mariska túlságos gyermekes 
naivsággal burkolta Henrquéta romlottságát, 
ilyen kontraszt talán még sem lehet egy nő 
lelke és külső viselkedése között.

Meglepően jók voltak Szathmáry és Szőke, 
szerepkörükön kívül eső szerepékben. Szath­
máry mint drámai apa, Szőke pedig mint sze­
relmes mutatkozott be tegnap s mindkettőjük 
játékának öntudatos, igaz színezése meglepett 
bennünket. Szőke, ha orgánuma erősödik s 
alkalma lesz nagyobb szenvedélyek alakítására, 
kiváló lyrai szerelmessé fejlődhetik.

Jó volt Somogyinő és Désy intrikus szere­
pében.

Az előadás értékével arányos volt a 
siker is. Sok taps, inég pedig őszinte 
Könyek a páholyokban és a karzaton.

Újdonságok. A színház igazgatója
vetkező újdonságokat szerezte meg előadásra: 
»Egyenlőség« »Doktor kisasszonyok« »Arany- 
hir« »Simooyi óbesier« melyek még Virágva­
sárnap előtt színre kerülnek.

A mai premier. Calderon kitűnő verses 
vigjátőka: Két szék közt a pad alatt, kerü^ 
ma színre a Szigligeti színházban. Főszerep­
lők: László Irén, E. Kovács Mariska, B-rlányi 
Vanda, Agneliy Irén, T. Pogány Janka, Tóth 
Elek, Bérezi, Szarvasi, Désy, Szőke.

Frizzó (Fregoli) átváltozó művész teg­
nap sürgőt yileg értesítette a színház igazgató­
ságát, miszerint vendégszereplését január hó 
26-án kezdi meg Nagyváradon.

Vándorlegény. Eysleropen ttéjének pró­
bái naponta folynak, s annyira előre haladias, 
hotty a premi-r már szombaton megtartható lesz. 
Kitűnő szerepűk van a darabban: Horváth 
Kálmánnak, ki a czimszerepet játsza, továbbá 
Bt'kefiy, Szathmáry, Bérezi, Sziklainak. A höl­
gyek közül Ruzsiuszky Ilonának, Parlaghy, 
Corneliának, T. Pogány Jankának. A darabot 
Müller Mátyás karnagy és Szathmáry, a ren­
dező nagy gonddal tanították be.

I

Folyószám 111. Bérletszám 108. (páros)

Ma, esti törtökön lt)C'4 január 21-én:

Két szék közt a pad alatt.
Vígjáték.

HBLEARAK i Nagypáholy 14 koron- , idszinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másotfemeleti i ’■ oly 8 kor 
Zsfllye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-sö sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1. kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 töl 12 óráig, d. u. 3-től 

5-ig. Esti pénz'árnyitás 7 órakor.
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 

előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, pénteken január 22-én

Két szék közt a pad alatt
Vígjáték.

MULATSÁG.

Farsangi Naptár.

Január 23. Bary-Volon záróestélye a Zöldfában.
Január 14. Reformátusbál a Fekete Sasban.
Január 24. A P. Szőlősi Olvasókör tánczmulatsága a 

Jégpinczében.
Január 30. Kiskereskedők tánczestélye a Kereskedelmi 

csarnokban.
Február 6. Helyőrségi bál.
Február 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában.
Február 13. Kath. Kör. bálja.

Kiskereskedők tánczestélye Az d i 
farsang egyik legsikerültebb mulatsága lesz a 
kiskereskedők házi estélye. A meghívókat 'eg- 
nap küldték szét a megye 
A helybelieket és a társulati tagok 
ma küldik szét.

Rég óta nem nyilvánult oly érdeklődés 
mulatság iránt, mint erre, amennyiben a n >- 
gye közelebb eső, sőt Belényes, Vaskóh, Tei ke 
stb, vidékéről is napról-napra kérdezősködnek 
az estély iránt. Igaz, hogy a vidéki tagjaink 
ely lelkesedéssel agitálnak az idén 
érdekében, mint eddig soha.

A rendezőség ez utón hozza 
mindazoknak, akik még meghívóra 
tanak, hogy ebbeli szándékukat 
Mór társulati elnöknél személyesen, vagy t> !■-- 
fonon, esetleg egy levelezőlapon jelentsék he, 
hogy azok azonnali szétküldése iránt mu-:- 
kedhessen. — A zenét Hamza Gyuszi szol­
gáltatja.

Meghívó. A nagyváradi és biharmegyei ki­
kereskedők társulata segélyalapja javára 1964. 
évi január hó 30-án a Kereskedelmi Csarnok 
Összes termeiben zártkörű házias tánczestélyt 
rendez. Kezdete fel 9 órakor. Belépődíj: S e- 
mély-jegy 2 kor. Család-jegy (3 személyre) 5 
korona. Karzat-jegy 1 kor. Jegyek a meghívó 
felmutatása melbtt előre válthatók: Kiss Ká­
roly, Mihelfi és Kandel Szt. László tér, Schön­
feld Sámuel Kos.suth-u'c<a, ifj. Weisz Beroáth 
és Szabó Testvérek Zöidfa-n, Schön Illés Ba­
zár-épület és Mandel Ede Kert-utcza.
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Atenger alatt.
— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Irta: Max

46
V 
a

Pémberton.

— Rajta fiuk! — biztattam őket. — Egy 
óra múlva m^g'udjuk, vannak-e emberek a li­
geten, vagy nincsenek. Többet annál, hogy meg­
gyilkolnak, úgy se tehetnek védünk; s az erő­
szakos, gyors halál mindig ér annyit, mint a 
hosszú, kínos, sorvasztó éhhalál. Előre hál -s 
mindenki nyissa ki a szemét.

Majdnem megéljeneztek és vígan, jók el­
vűén indultak el velem. Mert nagy vezér az 
éhség: jobban bátorít, mint bármi más jutalom 
reménye, kivált ha mg szomjúság is párosul 
vele. A veszedelmes szirtek és örvények, ahol 
máskor habozva álltunk volna meg, sima, egye­
nes útnak tetszettek s fél annyi időbe se ke­
rült, míg leértünk az öreg franczia sasfészkébe, 
mint amennyi ideig fölfelé jött fink.

De nem álltunk meg odalent sem. C-ak 
épen nagyot ittunk abból a hűvös vizsugárból. 
ii ely a sziklafalból vékonyan csörgött alá; s ez 
az ital viz oly erőt és vakmerőséget adott, hogy 
akár száz emberrel is szembe szálltunk volna, 
noha csak négyen voltunk.

Körülbelül háromszáz lábnyira a kert fö­
lött, melyben a B-llenden Ruth háza volt, szé­
les sziklapárkányra ériünk, ahol az ösvény I®* 
kanyarodik a völgybe. Itt megálltunk, mert io* 
m n lehetett csak látni a sziget belsejét s nn-
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♦ lőtt lejjebb szálltunk volna, kissé körül akar­
tunk tekinteni. A tropikus rónában rövid az 
esti szürkület; alig pár perczczel napszáliat után 
csaknem éjszaka van, de a holdvilág szeren­
csére elég fényt árasztott, hogy mégis láthattunk 
egyet-mást.

Lábaink alatt feküdt az erdő, ahol hat 
nappal ezelőtt hajtó-vadászatot rendeztek ránk 
a haramiák; amodább terjedezett a széles völgy, 
mely oly csöndes és kihalt volt, mintha soha 
emberek nem laktak volna benne. S ami a leg­
különösebb volt, a szó szoros értelmében vett 
ködnek nyomát se láttuk sehol. Valami kékes 
párázat libegett ugyan a völgy fölött s nekem 
úgy tetszett, hogy a lélekzetvétel kissé nehe­
zebb, mint rendesen; de ezt az éhségnek és ki­
merülésnek tulajdonítottam, s meg voltam győ­
ződve, hogy az egész »alvó évszak« csupa mese 
és ostoba koholmánny. És a többiek is ugyanezt 
hitték.

— No én ugyan egy csöpp ködöt se lá­
tok, — dörmögte Bligh Péter, — s ugyancsak 
bolondok voltunk, hogy elhittük ezt a lári-fárit 
amivel asszonyokat, meg gyerekeket szokás 
ijeszgetni!

De a kis Dolly Venn, akinek legjobb szeme 
volt mindnyájunk közt, aggodalmasan csóválta 
a fejét és igy szólt:

— Lehet, hogy lári-fári az egész köd; de 
annyi bizonyos, hogy egyetlen embert se látok 
s a házakban se ég sehol lámpás. Ugyan hová 
tűnhettek el s miért vau oly sötét odalent ?

Mintha csak erre a töprengésre akart volna 
válaszolni, Seth Barker hirtelen meghökkenve 
kiáltott föl:

— Ég a tenger! . . . Meggyujtották a 
tengert!

Mindnyájan arra fordultunk, amerre 
mutatott: az északi sziklazátony felé és Bligh 
Péter keresztet vetett magára.

— Csakugyan ég! . . . ki látott valaha ilyen 
csodát!

(Tolyt. kör.)

TÁVIRATOK.
Az ülés vége.

— zt képviselőház ülése.

Budapest, jan. 20. (Saj. tud. táv.) 
Az ülés végén Kovách Pál a földalatti 
villamos ügyében, Gabányi pedig ex-lex 
végrehajtások miatt interpellált s ezzel 
az ülés véget ért.

A főrendiház ülése.
Budapest, jan. 20. (Saj. tud. táv.) 

A főrendiház mai ülésén Csáky Albin 
gróf elnök napirend előtt elparenlálta a 
közel múltban elhunyt főrendeket, Rimély 
püspököt és Clotild főherczeg kisasszonyt. 
Ezután a tisztviselők fizetésrendezésének 
tárgyalásakor Zichy Nándor gróffal szem­
ben Tisza István védelmezi a javasla­
tokat.

A tapolczai választás.
Tapolcza, január 20. A tapolczai 

választás 8 órakor vette kezdetét a szo­
kásos eljárással és 9 órakor kezdték 
me8 a szavazást. Az egyik szavazatszedő 
bizottság a városháza tanácstermében, a 
másik a városházán elhelyezett tűzoltó 
laktanyán van. Választási elnök Takács 
Jenő, szavazatszedő kiküldöttségi elnök 
Jiédl Gusztáv, ylc.s Ferenez és Csigó Fe- 
rencz nelyettes elnökök.

Tapolcza, január 20. A szavazás 
rendben folyik. Maklalvayra eddig 159

és Pékre 8 szavazatot adtak le. A zi- 
mankós, havas idő miatt a falvakból 
csak uehezen vonulhatnak be. (M. T. I.)

Megczáfolt mesaaliance

Bécs, jan. 20. (Saj. tud. táv.) 
Az uralkodó család mindent elkövet, 
hogy Ferdinánd Károly házasságát meg­
hiúsítsák. Ottó főherczeg szigorúan meg­
tiltotta, hogy bármit is legyen e házas- 

I ság érdekében. Orahosszat tárgyalt tele­
fonon Ferdinánd Károly föherczeggel, aki 
kijelentette, hogy végzetes következmény 
nyel járhat, ha lemondani kényszerűik. 
Erről nem merték értesíteni a királyt s 
a családi értekezlet Mária Terézia főher- ■ 
czegasszonynál ült össze. Itt azt hatá­
rozták, hogy Ferdinánd Károly főherczeg- 

nek el kell hagyni Prágát. |
, A főherczeg ebbe bele is egyezett s 

megígérte, hogy nem fog részt venni az 
idei udvari bálon, hanem Ottó föherczeg­
gel a Riviérára megy.

Bécs, január 20. (Saját tud. távir.) 
Hivatalosan megczáfolják a Ferdinánd 
Károly főherczeg házasságáról szóló 
híreket. j

Keleti háború. |
New-York, január 19. Szjöuli táv- j 

irat jelenti: Oroszország ráfogja a kóreai ; 
katonákra, hogy ők hibásak a kóreai i 
zavarokban. A kóreai kormány erre azt j 
felelte, hogy Oroszország nem jogosítható I 
fel arra, hogy kóreai ügybe avatkozzék. | 
Másik távirat szerint a benszülötlek he- ; 
vés magatartást tanúsítanak a külföldiek í 
iránt. Hir szerint mind nagyobb a le- < 
szültség Szjöulban. (M. T. I.)

|
Berlin, január 20. (Saj. tud. táv.) ~ 

A kelet-ázsiai vajúdó háborúról a leg- | 
ellentétesebb hírek keringenek világszerte. | 
Biztos értesítés annyi, hogy Oroszország | 
fegyverkezik s Japánban lelkesedéssel | 
készülnek a háborúra. j

I
A választási ankét első ülése.

I
Budapest, jan. 20. (Saját tud. táv.) | 

A belügyminisztériumba összehívott vá- í 
lasztási ankét, mely a választási refor- | 
mok megvitatására ült össze, ma tartotta ) 
első értekezletét. j

Az értekezleten Tisza István gróf el- \ 
nökölt s bejelentette, hogy s reformok « 
alapjául tökéletes statisztika szolgálhat s í 
ezen adatok beszerzése heteket vesz ■ 
igénybe, tehát egyelőre csak arról hatá- ! 
rozzanak, miről szerezzenek be statisz- i 
tikai adatokat. Többen felszólaltak a 
választási jog rendszeres kiterjesztése ér­
dekében. Eötvös Károly, Rakovszky 1st- • 
ván, Molnár János beszéllek hosszan 
rámutatva a választási jog határának ki- 
tágítására.

Gizella bajor herczegnő utazása.
Bécs, j m. 20. Gizella bajor herczegnő 

es'e vi-szatért Znaimból és délelőit L áuya láto­
gatására Budapestre utazott. A bajor berczegnő 
holnap este isméte Bécsbe érkezik és 22 én 
Münchenbe utazik. (M. T. I.)

A Mannlicher feltalálója meghalt.
Bécs, jan. 20. Mannlicher Ferdinánd lo­

vag, a róla elnevezett fegyver föltalálója, az 
éjjel 56 éves korában elhunyt.

Értéktőzsde
Budapest, jan. 20.

Osztrák hitel — — — — — — — 688.50
Magyar hitel — — — — — — — 740.50
Allamvasut — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 585.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — — —.—

Határidők.
Budapest, jan. 20.

Búza októberre — — — — — — — 7.86
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri — — — — — — — — 6.26
Rozs okt. — — — — — — — — 6.80
Zab ápr. — — — — — — — — 5.90
Káposzta, repeze, aug. — — — — — 11.90

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jan. 20-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 119.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.—
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/* — — 91 25
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/l)0/o — — 98.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4"/<> — 98.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 98.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 204. 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 162 50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100 30
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.50
Oszt) •">nn ék — — — — — 100.50 
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 155.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 772.75
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 678 50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 673.—
Párisi vista — — — — — — — 19.08
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 11710 
Németbirodalmi márka — — — — — 289.55
Londoni vista — — — — — — — 95.22
20 márkás arany — — — — — — — 28.43

Ä, Bserkeuz lőtted fo e Ab

Dr. VUCSKICS GYULA.

1560—1903. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróságnak 1903. évi V IV. 108—4. 
számú végzésével Keled, József ügyvéd által 
képviselt Sz .bó és Híjnál felperes részére 
Márkus István és neje alperes ellen 60 kor 
24 fill, követelés s jár. erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
és 954 kor.-ra becsült ingóságokra a nagyvá­
rad-városi kir. járásbíróság fenti számú vég­
zése folytán az árverés elrendeltetik, anmk 
a felülfoglaltatók követelése erejéig is, ameny- 
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna 
alperes lakásán Nagyváradon Rulikovszki 
utcza 8 szánu házban leendő megtartására 
határidőül 1901. évi január hó 22-ik nap­
jának délután 2 órája tűzetik ki, mikor a bi- 
ródag lefoglalt bútorok, s egyébb ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelé­
sét megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, 
amennyiben részükre foglalás korában eszkö­
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejele lései­
ket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél vagy Írásban vagy pedig szóval bejelen­
teni tartoznak

A törvényes határidő hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1904. évi január hó 
5. napján.

Csathó Jenő.
607. kir. bir. végrehajtó.



Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon

Kedvező alkalom!
Mérsékelt olcsó árak I

j Csakis szolid kiszolgálás! I
JkS) ^4 -

Fémjelzett

arany és ezüst órák és ékszerek
Nickel és aczél órák.

Fali lógony- és ébresztő órák 
Ezüst és china ezüst evökészletek. 
Ezüst gyermek evökészletek. ——
Mindenféle alkalomra való

értékes ajándék tárgya k
Szemüvegek, hév- és légsűlymérök.

Jól szervezett
óra- és javítóműhely.

Feltétlen jótállás. —.....

Szilágyi Géza-
mííórás.

Nagyvárad, Szt. László-tér
a Fekete Sas szálloda épületben.

Névjegyek 
szép kivitelben, jutányos árban 

készíttetnek
a Szent László nyomdában

Szilágyi Dezsö-utcza 3. sz.

Meg egy par napig tart
az eladás a volt Andriska-féle üzletben (volt Kunz József 
és Tsa helyiségben), most már minden árban eladjuk a

1 méter csipke — — —
1 » aljzsinór------
1 matring selyem------
.........  és a többi czikkek hasonló árban.

fillértől feljebb.
1

Tisztelet' el

Kovács L. és Társa

SZÁNTUL (lb. sz.)

Hirdetmény.
A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság”
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) elfogad 

betéteket könyvecskékre és folyószámlára:
6 hóig elhelyezett összeg után 5%-OS 

kamatot fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

Az igazgatóság.225
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Sz. KOCSIS JÁNOS 
====== férfi-szabó üzlete ..

NAGYVÁRAD, Szent László-tér, “

Nagy raktár valódi Q F7 fÁ W O 4'O I/-Pl ri 1 melyekből jutányos 
angol, franczia és honi öZjU V ülüllUUl, árakért a legszebb, 
a legelegánsabb angol és franczia szabás szerinti úri ruhákkal szolgálhatok.

Egyben van szerencsém tudatni a tartalékos tiszt urakkal, hogy a kö­
zös hadseregbeli egyenruhákat a legjutányosabb árakért alakítom át honvéd­
egyenruhának.

G06.
Tisztelettel

Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó- ||

Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

a »Nagyváradi Hitelbank r. t< üzleti he­
lyiségében (Kossuth Lajos-utcza 10. 
bejelenthetik Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér.

A szövetkezet czélja a tagokat a. 
tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt 
igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 
— jótálló nélkül — hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész napon 
át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel­
bank r. 1.« üzleti helyiségében (Kossuth 
Lajos-u. 10. sz.)

Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.
Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
igazgatósága.


